

- 農經所畢業(1988畢)
- 中州技術學院 校長

簡要事蹟



訪談紀錄

最近幾年來，在彰化縣，有一所大專院校，不論在知名度或各項評鑑上，皆有大幅度長的進步，而其掌舵者就是，無論在教學經驗或行政經歷上皆非常完整，由母校應用經濟系（前身為農業經濟系）博士班畢業的施能仁學長。

早期在學長擔任逢甲大學講師職務時，為了提升個人的教學品質及學識更加精進，於民國七十一年，進入母校農業經濟系博士班就讀，而在這段求學生涯中，母校及母系的環境，和師長的教誨，更是造就學長在往後，無論在教學或行政工作上，都有無比的抗壓性及耐力。

在學長的回憶中，劉欽泉老師是他的博士論文指導恩師，還有鄭詩華老師是當時的同儕，是一個彬彬君子，所以也都深刻感受到同儕之間的相互學習。蕭景楷老師，他是一個溫良恭儉的榜樣，帶給大家一種耳濡目染。郭義忠老師真的是天才型老師，除了讀書以

- 全國普通考試統計人員及格
- 全國高等考試經濟分析人員及格
- 從事學術研究發表數百篇與專業教材著作，計有現代統計學、財務工程、財務數學、金融市場、期貨與選擇權、商業計算、經濟學、市場調查、事務科系列教材、計量經濟學等編著。
- 提出「三生有幸」之社區大學終身教育理念：「尊重生命、豐富生活與創造生計」，使員林社區大學社員成長倍增，開班七十餘班，開班規模全國第一，評鑑特優。
- 2005年受彰化縣政府委託擴辦和美社區婦女大學，招生員額直逼千人。
- 2006年主辦全國農村型社區大學示範
- 2004~2006致力高等教育經營。將中興大學農業經濟研究所所學，應用服務行銷，增添平面與電視媒體曝光，提昇校譽。

外，各種十八般武藝樣樣精通，所以從他身上，可以去享受到除了學習以外，另一個生活的彩色。楊垣進老師則接了很多研究計畫，是一個苦幹實幹型的典範，完全展現農業精神的純樸、幹勁。還有彭作奎老師後來擔任主任委員及校長，所以他在做事的態度跟精神相當值得令人學習。學長也指出，在他的整個人生中，有許多的理念和想法，是在中興大學讀書時，由幾位老師所培養出來的。例如：『專業』、『敬業』與『樂業』的精神。到現在學長擔任校長的職務，也是一種「以所為家」與「以校為家」的投入，這是在母校所養成的習慣，懂得犧牲奉獻，並且樂在其中。

在母校讀書時，有幾段回憶，是學長印象相當深刻的，當時李朝賢老師要求研究生在課餘之





時，需待在研究室讀書。甚至要求一個星期要在研究室裡面待七十個小時，算一算平均一天不是要十個小時嗎？結果老師真的天天不定時抽查，也間接養成了「以所為家」與「以校為家」的習慣。還有早期的吳功顯院長，也會抽查研究室，檢查研究生書本上翻到第幾頁，就在書本上打個記號，之後三天之後再來檢查，所以當時他們都嚇了一跳！因此學長也老實招出當時的一段趣事，現在的大同技術學院校長簡宣博，當時他們是同一個研究室，所以有時候他們在離開研究室之前，都會先把課本頁數往後翻，回來之後再往前翻。以應付院長的檢查。另外，學長還記得在農經所就讀時，尚需要做勞作服務，包括打掃、砌磚、粉刷牆壁等工作，感受上，除了讀書外，還有很多為學做人的道理需要學習，甚至磨練耐性，也造就了高等教育的素質。他也給學弟妹一個期許，可以用一個公式表達：

$$O = (K + S)^A$$

O代表opportunity，機會將來就是knowledge跟skill，然後次方項是attitude，則態度會是乘數效果。如果機會是來自於知識管理、知識經濟再加上專業技能，那次方項是一個態度，這就是一個未來的機會。所以他也勉勵學弟妹在學校裡面，除了knowledge跟skill很重要外，更特別強調attitude。

在家庭經營中，學長認為都是學嫂在經營，所以他很感謝老婆，他說男人只負責賺錢，女人則負責理財跟家務，所以他秉持大事男人負責，小事女人負

責。他也笑說在家庭生活過程中，他只有處理過一件大事，就是攻讀博士學位。其它的都是小事，像是房子蓋到第幾樓、在哪裡，他都不曉得，都是學嫂一手包辦。所以在家庭經營當中一直都是很和諧，也有當選彰化縣模範家庭，父親是模範父親，母親也是模範母親，學長也當選過好人好事，也讓他在工作上沒有後顧之憂，可以把時間、精力往工作去做奉獻。

就目前工作，因為當時就是學農業經濟，所以他有個期待，特別是對鄉土的付出，尤其今年初他曾經接了彰化縣七個社區大學的校長，在明年一月一號開始，我們要聯合招生，聯合的開學，在課程當中是以聯合的農業型的示範社大，也形成一個相當吻合所謂的終生教育。因為在五、六年前，他在接手員林社大的時候，就是全國最好的。那為什麼學長最主要的就是挑選農業型的示範社大呢？最主要的就是把他以前所學的學理發揮，希望將農村富麗化，以及農民的經濟層面上，收入如何的提升，甚至農會的組織、人力的資源如何去改善。至於在農家方面，則會開設一些課程，包括一些農業的專業知識，甚至倫理道德方面等課程，這樣子的推動，他相信明年又可以拿到全國在社區服務的最佳肯定。

至於接手中州技術學校長的因緣際會，其實也是因為學長本身是彰化人，本著為地方的高等教育付出的熱忱。所以他接受這個挑戰，將在母校所培養出



做事的態度跟內外的修為，跟同仁和諧相處，有了這個團結的關係，也更加速了中州技術學院學院的發展。至今他也將中興大學當做是旗艦的學校，以自己的母校為一個學習的範本，至今他仍感謝母校的栽培，特別是從事於在教育領域的工作。沒有中興就沒有今天的他，所以他深深以母校為榮。

藉由此次的訪談，我們可了解這位完全散發出中興本色的傑出校友，他不僅待人和藹可親，謙卑有禮。並且將畢生所學，回饋鄉里，間接將母校的精神發揚光大，我們也期待有更多的校友，在各個領域中發揮所學及專長，使得中興的校譽更加發光發熱。 🇩🇪



中州技術學院校長展示本土漫畫家蔡志忠作品



中州技術學院校長施能仁在全國技職校院中區博覽會上，親上火線大秀薩克斯風絕技



棒球先生李居明(左一)成了中州技術學院畢業典禮焦點人物，校長施能仁(左二)扮成教練、男老師變裝成兔女郎，粉墨登場。



中州技術學院與九所農工職校締結合作聯盟



柏林國際影展銀熊獎導演蔡明亮將「天邊一朵雲」電影劇照送給校長施能仁